

Chronicle

К юбилею профессора Марии Павловны Котюровой

МАРГАРИТА Н. КОЖИНА

Мария Павловна Котюрова, доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой русского языка и стилистики Пермского университета, родилась в 1939 году на Урале в деревне Нижний Чепур Пермской области. Она рано потеряла родителей и воспитывалась бабушкой – любящей и мудрой женщиной, образ которой Мария Павловна несет в себе всю жизнь и многие черты которой унаследовала.

После окончания педагогического училища М.П.Котюрова поступает на филологический факультет Пермского университета. Уже в студенческие годы она серьезно заинтересовалась научными проблемами, увлеченно работала в семинарах по лингвостилистике. По окончании университета в 1965 году была направлена учителем в среднюю школу г. Нытва, там же некоторое время работала в редакции районной газеты. С 1971 по 1974 г. была аспирантом у проф. М.Н.Кожиной на кафедре русского языка и общего языкознания Пермского университета, досрочно и успешно защитив в Саратовском университете кандидатскую диссертацию по теме *Лингвистическое выражение связности речи в научном стиле (сравнительно с художественным)*. В сентябре 1975 г. М.П.Котюрова была приглашена на работу в Пермский университет (ПГУ), где работает на кафедре русского языка и стилистики по настоящее время, возглавив эту кафедру в 1993 году.

В ПГУ она ведет основные лекционные курсы – лексикологии и фразеологии, стилистики, культуры речи, морфологии, синтаксиса, разные спецкурсы; под ее руководством с интересом работают студенты в спецсеминарах, над курсовыми и дипломными работами. Мария Павловна умеет увлечь студентов, привить им вкус к научной работе; недаром многие из дипломных проектов, написанных под ее руководством, получали награды на региональных и республиканских конкурсах, а ряд ее учеников поступил в аспирантуру и успешно закончил ее.

Плодотворность педагогической деятельности Марии Павловны обусловлена постоянными и целеустремленными занятиями научной работой. Тема ее кандидатской диссертации отличалась особой актуальностью и новизной, поскольку в то время к анализу текста отечественная лингвистика только еще приступала, а связность научной речи (тем более в сопоставлении с художественной) не была исследована.

Уже в аспирантские годы определилась область научных интересов М.П.Котюровой, это – лингвостилистика, в частности научный функциональный стиль речи. Если, как известно, до середины 60-х гг. он в русистике почти не был исследован, то в настоящее время это, пожалуй, наиболее изученная сфера общения, чему во многом способствовали труды М.П.Котюровой. Она анализирует научные тексты в самых различных планах и аспектах. В более чем ста публикациях (среди которых монография и учебное пособие) автором рассмотрены проблемы глубинных экстралингвистических факторов научного стиля, смысловой структуры научного текста, методики изучения и интерпретации последнего; роли субъекта речи в выборе языковых единиц в научной сфере общения, приемов актуализации преемственности знания в научных текстах, оценки субъекта старого знания, описания классификаций в научных текстах, смысловых единиц научного текста, точности, логичности и связности последнего, его стереотипности, а также вопросы отражения в тексте индивидуального стиля мышления (его критичности, метафоричности и др.), уровней понимания научного текста; кроме того, не только аспекты синхронии (современный срез), но и диахронии (эволюции научного стиля). В последние годы – также вопросы соотношения стилистики и риторики, культуры речи, вопросы публицистических текстов и нек. др.

Такое многостороннее исследование стилистики научных текстов стало возможным в результате выполнения главного труда М.П.Котюровой – монографии *Об экстралингвистических основаниях смысловой структуры научного текста (Функционально-стилистический аспект)*, написанной в 1988 году и защищенной в качестве докторской диссертации в 1989 г. В ней сформулированы методологические основы изучения смысловой структуры научного текста и представлен принципиально новый уровень его интерпретации. Эта работа, можно сказать, явилась в русистике поворотным пунктом в процессе последующих исследований научных текстов. Отталкиваясь от самых общих экстралингвистических оснований, изученных ранее, М.П.Котюрова выявила и описала более глубинные и в то же время более конкретные экстралингвистические факторы, определяющие смысловую структуру и стиль научного текста. Это ориентиры, опираясь на которые можно вскрыть и показать действительную специфику научного текста и эффективные методы его изучения. В ряде работ других авторов опора на эти ориентиры позволила лучше понять, объяснить и описать природу стилистики научной речи. Это фундаментальное исследование, осуществленное с привлечением данных не только лингвистики, но и смежных наук (гносеологии, психологии, науковедения и др.), т.е. комплексного метода исследования, учитывает не только денотат (как объект, предмет, отражаемый в содержании текста), но и деятельность субъекта, и всю природу научного знания и познания: ее когнитивную, психологическую, коммуникативную и другие сущности. Учет всего этого, в том числе аспектов эпистемической ситуации (онтологического, аксиологического, методологического), динамики единства субъективного и объективного в познании ученого и в целом – выражение в тексте процесса формирования научного знания, оказалось весьма плодотворным для лингвистического анализа научных текстов и явилось, несомненно, весомым вкладом в функциональную стилистику и лингвистику текста. Дальнейшие исследования в этой области Марии Павловны были признаны актуальными и заслужили грант Дж.Сороса, а также (вместе с авторским коллективом) грант Госкомвуза РФ по фундаментальным исследованиям в области гуманитарных наук на 1994-1995 гг.

В издающемся кафедрой ПГУ многотомном труде *Очерки истории научного стиля русского литературного языка XVIII-XX вв.*

М.П.Котюрова один из главных авторов; ею написаны главы о текстовых категориях связности, логичности, цельности, точности научного текста (представляющие свежий взгляд на эти понятия); об отражении в научных текстах процедуры обоснования, методологического аспекта знания, об актуализации преемственности знания и др.

М.П.Котюрова проявляет активную общественную деятельность; она инициатор проведения гуманистизации образования в университете, организатор двух международных конференций в ПГУ, главный редактор двух международных сборников (при ПГУ), член Головного Совета Минвуза РФ по филологическим наукам; разработчик и руководитель международной научной программы *Функционирование языка в различных типах текста* при ПГУ; участник многих отечественных и зарубежных (международных) конференций. Много внимания она уделяет молодым ученым.

В личном плане Мария Павловна – обаятельный, заботливый, внимательный и чуткий к чужим бедам человек. Обладая в полном смысле слова талантом общения, удивительной коммуникабельностью, она всегда окажет поддержку нуждающемуся в помощи и разделит радость другого. Не случайно на кафедре, руководимой ею, не говоря о творческом настрое, хороший моральный климат. Марию Павловну искренне уважают и любят коллеги, друзья, ученики.

Пожелаем Марии Павловне, находящейся в творческой форме, дальнейшей плодотворной деятельности и отличного здоровья.

Список основных публикаций М.П.Котюровой

Местоимение «это» как средство связи предложений. – Исследования по стилистике. Пермь: Перм. ун-т, 1974.

Повторы как средство связи предложений в научном стиле сравнительно с художественным. – Исследования по стилистике. Пермь: Перм.ун-т, 1974.

«Конструкции связи» как средство выражения связности изложения. – Вопросы стилистики. Саратов: Изд-во Саратов. ун-та, 1975. Вып. 9.

Анафорические местоимения (личные и указательные) в научном и художественном стилях. – Исследования по стилистике. Пермь: Перм. ун-т, 1976.

О понятии связности и средствах ее выражения в русской научной речи. – Язык и стиль научной литературы. М.: Наука, 1977.

- О некоторых тенденциях функционирования единиц синтаксиса в русской научной речи (к вопросу об эволюции научного стиля). – Стиль научной речи. М.: Наука, 1978 (в соавторстве с М.Н.Кожиной).
- О синтаксической функции анафорических местоимений 3-его лица. – Функциональные стили речи в синхронном и диахроническом аспектах. Пермь.: Перм. ун-т, 1978.
- Об анафорических сочинительных союзах. – Специфика и эволюция функциональных стилей. Пермь: Перм. ун-т, 1979.
- О связи предложений и абзацев в научной речи. – Лингвостилистические исследования научной речи. М.: Наука, 1979.
- Об эволюции выражения связности речи в научном стиле XVIII-XX вв.– Лингвостилистические особенности научного текста. М.: Наука, 1981.
- О выражении рациональной оценки в современной научной речи. – Проблемы функционирования языка в его разновидностях. Пермь: Перм. ун-т, 1981.
- О выражении рациональной оценки в научном стиле XVIII-XX вв. – Основные понятия и категории лингвостилистики. Пермь: Перм. ун-т, 1982 (в соавторстве с Колесниковой Г.Б.).
- Эволюция выражения связности речи в научном стиле XVIII-XX вв. Пермь: Перм. ун-т, 1983.
- О некоторых средствах актуализации расчленения понятий. – Структура лингвостилистики и ее основные категории. Пермь: Перм. ун-т, 1983.
- К вопросу об отражении смысловой структуры научного текста в его заглавии. – Принципы функционирования языка в его речевых разновидностях. Пермь: Перм. ун-т, 1984.
- О единстве расчленения и связи в научном тексте. – Научная литература: Язык, стиль, жанры. М.: Наука, 1985.
- О выражении отношений между текстом и эпистемическим контекстом. – Проблемы функционирования языка и специфики речевых разновидностей. Пермь: Перм. ун-т, 1985.
- О выражении субъекта знания в научной речи (на материале русского языка). – Общие и частные проблемы функциональных стилей. М: Наука, 1986.
- Лингвистическое выражение процедуры обоснования в научном тексте. – Функциональная стилистика: теория стилей и их языковая реализация. Пермь: Перм. ун-т, 1986.
- Компоненты познавательно-коммуникативной деятельности как основа для лингвостилистического анализа научного текста – Стилистика текста в коммуникативном аспекте. Пермь: Перм. ун-т, 1987.
- Об особенностях выражения теоретического знания в научном тексте. – Структура и семантика текста. Воронеж: Воронеж. Ун-т, 1988.
- О смысловой структуре специфических периферийных текстов. – Функциональные стили в коммуникативном аспекте. Пермь: Перм. ун-т, 1988.

Stylistyka VIII

- Об экстралингвистических основаниях смысловой структуры научного текста (Функционально-стилистический аспект).* Красноярск: Краснояр. ун-т, 1988.
- Функционально-стилистический аспект анализа целого текста. – Функционирование языка в различных типах текста.* Пермь: Перм. ун-т, 1989.
- О смысловой структуре оглавлений монографий и лексических особенностях ее выражения. – Функционирование языка в различных типах текста.* Пермь: Перм. ун-т, 1989 (в соавторстве с Муруевой И.А.).
- Приемы актуализации преемственности научного знания. – Synteza w stylistyce słowańskiej.* Opole, 1991.
- Описание эксперимента в научных текстах XVIII-XX вв. – Функционально-стилистический аспект различных типов текста.* Пермь: Перм. ун-т, 1991.
- Научный текст: экстралингвистические основания его смысловой структуры (Функционально-стилистическое варьирование).* – *Wariancja w języku. III Opolskie Spotkania Językoznawcze.* Opole, 1991.
- Категория точности в научной речи как выражение определенно-сти/чеопределенности знания. – Статус стилистики в современном языкознании.* Пермь: Перм. ун-т, 1992.
- Содержание понятия «категория» в функциональной стилистике. – Systematyzacja pojęć w stylistyce.* Opole, 1992.
- Некоторые функционально-семантические категории в научном тексте. – Разновидности текста в функционально-стилевом аспекте.* Пермь: Перм. ун-т, 1994.
- Классификация в русских и английских научных текстах, "Stylistyka" III.* Opole, 1994 (в соавторстве с Красавцевой Н.А.).
- Научный текст и метафорический стиль мышления ученого. – Лексика, грамматика, текст в свете антропологической лингвистики/ Тезисы докладов и сообщений междунар. научн. конф.* Екатеринбург: Уральск. ун-т, 1995.
- Стилистика научных текстов XVIII-XX вв. (лингвистический и экстралингвистический аспекты).* – Реферативный сборник избранных работ по грантам в области гуманитарных наук. Вып. 2. Екатеринбург, 1995.
- Экспликация содержания в научном тексте. – Тезисы докладов международного теоретико-методологического семинара «Динамическая лингвистика-95». Филология. Методика преподавания.* Краснодар, 1995.
- О гуманитаризации университетского образования. – Вестник Пермского университета. Университетское образование.* Пермь, 1995.
- Научный текст и стиль мышления ученого. – Вестник Пермского университета. Вып. 2. Лингвистика.* Пермь, 1996.
- Научный текст в аспекте индивидуального стиля мышления. – Styl a tekst.* Opole, 1996.

Chronicle

МАРГАРИТА Н. КОЖИНА

- Цельность текста как индикатор эффективности научной коммуникации.* – Текст: проблемы и перспективы. М., 1996.
- Точность речи в аспекте индивидуального стиля мышления ученого,* “Stylistyka”-VI. Opole 1997.
- Понятийная дифференциация и ее выражение в научном тексте.* – Человек - коммуникация - текст. Вып. 1. Человек в свете его коммуникативного самоосуществления. Барнаул, 1997.
- Научное произведение и уровни его понимания.* – Теоретические и прикладные аспекты речевого общения. Вып. 4. Сост. А.П.Сковородников и др. Красноярск-Ачинск, 1997.
- Понимание текста как реконструкция стиля мышления ученого.* – Герменевтика в России/Hermeneutics in Russia (в Internet'е <http://www.tversu.ru/Science/hermeneutics>, 1997, № 3).
- Многоаспектность явлений стереотипности в научных текстах.* – Текст: стереотип и творчество/Под ред. М.П.Котюровой. Пермь, 1998.
- Научный текст и его цельность,* “Stylistyka”-VII. Opole, 1998.
- Стереотипные речевые единицы в научных текстах.* – *Słowo i czas.* Red. S. Gajda i A.Pietryga. Opole, 1998.
- Реализация установки на созидание/подавление личности в современных газетных текстах.* – Язык и социум. Материалы 11 Междунар. научн. конф. Ч. 1. Минск, 1998 (в соавторстве с Поповой Н.Ю.).
- Главы в коллективной монографии «Очерки истории научного стиля русского литературного языка VIII-XX вв.».* – Под ред. М.Н.Кожиной. Т. 1. Развитие научного стиля в аспекте функционирования языковых единиц различных уровней. Ч. 1. Пермь: Изд-во Перм. ун-та, 1994; Т. 11. Стилистика научного текста (общие параметры). Ч. 1. Пермь, 1996; Т. 11, ч. 2. Категории научного текста: функционально-стилистический аспект. Пермь, 1998.